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Pusztul és vész a vármegye 
népe.

A közigazgatási bizottság ülése.
A megyei kivándorlás ijesztő mérveket ölt. 

Nem tudják meggátolni!

Mikor Tisza Kálmán megcsinálta 
a közigazgatási bizottságokat, ezt a 
zseniálisan kigondolt, pávtxpoziturát, 
azt akarta, hogy egy mindenre kapható 
szervezettel rendelkezzék a vármegyék­
ben és a városokban. A vármegyei es 
városi élet minden szála a bizottság­
ban fut össze, elnöke a főispán, 
tagjai állami, megyei, városi tisztvise­
lők, azonkívül néhány független pol­
gár. A generális jól számított. A köz- 
igazgatási bizottságban az történt, a 
mit ő, illetőleg a főispán akart.

Fordult a koezka. A szin változott. 
A közigazgatási bizottság ma is úgy, 
abban az összetételében éli tovább, 
mint, a hogy a törvény megszervezte, 
de uj hangok, uj színek keverednek 
bele az élet szinjátékába.

A komárom vármegyei közigaz­
gatási bizottság mai ülésén például a 
főispán és bizottsági tagok között hom­
lokegyenest ellenkező, elvi difercnciák 
merültek fel. A kivándorlás kérdésében 
a főispán a legkorcktebb, mert törvé­
nyen és igazságon alapuló álláspontot 
foglalta el és a vármegyékben ijesztő 
mérveket ültő kivándorlást nem Ítélte 
meg az elfogult osztály érdek szegle­
téből, hanem mint a múltkor is annak 
országos jellegéhez mért törvényhozási 
intézkedésekkel, a személyes szabadság 
és költözködési jog tiszteletben tartásá­
val keresi az orvosszert.

A bizottsági tagok, élükön 77«/?// 
Ferencz, a ki még a „reakciós“ jelzőt 
is szivessen magára veszi ha a gazda 
társadalom érdekeinek megvédéséről 
van szó, a mint ő maga kijelentette, 
mind bürokratikus intézkedésekkel 
akarják meggátolni a kivándorlást, 
szem elől tévesztve, hogy annak mé­
lyen fekvő gazdasági okai vannak. A 
kivándorlás feltartózhatlan folyamatát 
nem a humanizmus fogja megállítani, 
ebben igaza van Thalynak, de a föld- 
birtokosok gazdasági helyzetének meg­
változása. A nagy birtok konkurentiája 
fenyegeti pusztulással a tőkeszegény

birtokost, a kit a rég idejét múlt gaz­
dálkodás összes bűnei úgy is alámerü­
léssel fenyegetnek. Nem csak a kiván­
dorlás fenyeget itt. A bankok, a hitel­
intézetek sokkal válságossabb helyzetet 
teremtettek, sem hogy a cseléd kérdés 
mizériáit most ne sokszorozódott 
nagyságban látnák a gazdáink. Azért 
mert a helyzetet egyoldalúan Ítélik meg, 
azért nem is találják el a gyógyszerét 
a bajnak.

A vármegyei közigazgatási bizottság ma 
délelőtt 10 órakor tartotta ülését Kálmán 
Rudolf főispán elnöklésével.

Az alispáni jelentés kapcsán a bizottság 
a megye területén mutatkozó kivándorlással 
is foglalkozott

Az alispán ugyanis azt jelentette, hogy 
a vármegyében a kivándorlás ijesztő mérték­
ben emelkedik. Mig tavaly az egész év fo­
lyamán 430 útlevelet adott ki, addig ebben 
az esztendőben, két és fél hónap alatt 200-on 
felül van a kivándorlók száma. Legtöbben 
mennek ki a gesztesi járásból. Ezen úgy 
akar segíteni, hogy azoknak, kik aratasra el­
szegődtek megtagadja az útlevél kiadását.

A főispán tudomására hozta a bizott­
ságnak, hogy a főbírókat utasította, a belügy­
miniszter lerata értelmében, a kivándorlás 
okainak megfigyelésére és annak szemmel 
tartására vájjon nincsenek-e kivándorlási ügy­
nökök a népkörül, a kik kivándorlásra csá­
bítják. Nem tartja lehetőnek, hogy a törvény­
hozási út mellőzésével oldassák meg a 
kérdés.

Az alispánnak kilátásba helyezett intéz­
kedéseit a bizottsági tagok helyeslőleg és 
köszönettel vették tudomásul.

Thaly Ferencz üdvösnek és czélrave- 
zetőnek, szükségesnek tartja. Daczára, hogy 
mindig liberális felfogásúnak mutatkozott de 
ebben a kérdésben nem bánja, ha reakezio- 
náriusnak tartják is. Mert, úgy mond, az 
egyéni szabadság elvének és dogmájának 
nem áldozza fel a nemzeti érdeket és igv nem 
engedhető meg, hogy az elszerződött cseléd 
kivándoroljon. Ha megengedik akkor gazdál­
kodni nem lehet. Akkor a nemzet valóban 
elvérzik. Az igazságot még a törvény fölé is 
helyezi s ezt jó szóval meg lehet értetni a 
néppel is, amint ő ezt néhány nap előtt is 
tapasztalta, midőn 3 fiatal embernek meg­
magyarázta, hogy a szerződés megszegésével 
milyen igaztalan károkat okoznak a birtokos­
nak. A kivándorlást feltétlenül korlátozni kell.

Ugyan ezt a felfogást vallja Csetke Béla 
is ki az alispáni intézkedést azért is helyén 
valónak tartja, mert felső fokon úgy is a 
belügyminiszter dönt s viselje ő a felelő­
séget.

Major László pozitiv adatokkal bizonyí­
totta, hogy kivándorlásra izgató ügynökök 
járnak a nép között. A szolgabirák nem elég­
ségesek a baj meggátlására. A csendőrségét 
kell igénybe venni. Arról is tud, hogy az

útlevelekkel visszaélnek. Harmincz útlevéllel 
kimegy 130, mert az egyszer már felhasznált 
útlevelet visszaküldik.

A főispán válaszolva a felszólalásokra 
egy félreértést akar eloszlatni. Félreértették 
őt, a mennyiben azon kijelentését, hogy a 
kivándorlás bajait csak törvényhozási úton 
lehet orvosolni úgy értelmezték, mintha a 
bajon egyáltalában nem akarna segíteni. Azt 
inditványozza, hogy a bizottság keresse meg 
a közgyűlést egy olyan felirat felterjesztésére, 
melyben a vármegye közönsége a Iromány­
nál a kivándorlás ellen kér segítséget.

Gróf Zichy Miklós értésére adta bi­
zottságnak, hogy az útlevelekkel való vissza­
élés meggátlására, a kormány tett már intéz­
kedéseket.

A kivándorlási vita után az egyes elő­
adók tették meg jelentéseiket. „

A főorvos felhívja a bizottság figyelmét 
a tüdővész pusztítására s azt javasolja, hogy 
a tüdővész elleni védekezés módszereinek is­
meretet kell minden utón terjeszteni. A múlt 
havi egészségügyi állapot nem volt kielégítő.

A pénzügyigazgatóság jelentése szerint 
az adók befizetése kielégítő.

Gróf Zichy Miklós egy szentpéteri korcs- 
máros sötét bűnéről rántotta le a leplet. Az 
illető korcsmáros ugyanis a záróra után magán 
lakásába csalogatja be a vendégeit, ott le­
hatja őket s mikor már teljesen berúgtak 
akkor megveszi tőlük az ingóságaikat sőt in­
gatlanaikat is. Azt kérdezte a pénzügyigaz­
gató helyettestől, van-e tudomása arról és 
hogy a gyallai főszolgabíró tett-e feljelentést. 
Véleménye szerint a korcsmárostól el kell 
venni az italmérési engedélyt.

A pénzügyigazgató helyettes megígérte, 
hogy intézkedni fog.

Az árvaszéki elnök jelentése szerint az 
árvaszéknél még mindig 970 darabra rúg az 
el nem intézett ügyek száma. Valóban meg­
döbbentő szám s azt hisszük, hogy kevés 
árvaszék dicsekedhetik vele.

A tanfelügyelő és államépitészeti főnök 
jelentései nem tartalmaztak olyasvalamit a mi 
külön intézkedést tenne szükségessé.

Tisztujitás a városházán.
Milyen a hangulat ?

Holnap a közgyűlés tisztviselőket választ. 
Farkas Géza halálával megüresedett egy ta­
nácsnoki állás. A pályázatot azonban úgy 
Írták ki, lrogy főjegyzőt, második tanácsnokot 
és egy aljegyzőt is választ a közgyűlés. Te­
hát a városházán előre tudják, hogy ezek 
az állások, a melyek mind szabályszerűen 
be vannak töltve, a holnapi közgyűlés idejére 
megürülnek s igy a közgyűlésnek gondoskod­
nia kell a betöltésükről.

Hogy helyes volt-e ez az eljárás vágy- 
nem azon most már nevitatkozzunk. A köz­
gyűlés úgyanis holnap választhatott volna ta­
nácsnokot néhai Farkas Géza helyére, a többi 
tisztviselő megválasztását egy későbbi időre 
halasethatta volna.
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A tisztujjitás nem okoz nagy gondot a 
város atyáknak. Mint értesülünk ugyanis a 
túlnyomó többségé a bizottsági tagoknak azt 
az egyetlen lehetséges és helyes álláspontot 
fogadja el, hogy az állások betöltésénél a már 
eddig szolgáló tisztviselőkre lesznek első sor­
ban tekintettel.

A város tisztviselői karát úgy a felettes 
hatóságuk, a főispán, mint a belügyminiszté­
rium városi ügyosztályában rendkívül komoly, 
megbízható, helyüket minden tekintetben 
megálló férfiaknak ismerik. Komárom város 
adminisztrációjáról mint a városi ügyvezetés 
mintájáról beszélnek.

Semmi kifogás nem emelhető tehát a 
pályázók ellen s azt hisszük, hogv megvá­
lasztásuk ele a törvényhatósági bizottság nem 
fog akadályt gördíteni.

A város minden egyes polgára ismeri 
őket, tudja, hogy az érintkezésben előzéke­
nyek s a hozzájuk forduló polgárok ügyeit 
mindig szeretettel, tiiretemmet intézik el. Ezt 
hangsúlyoznunk kell. Mert egy perezre sem 
akarnók elhitetni senkivel sem mintha nem 
tartanok ezt köteleségnek és érdemül akarnók 
íelróni. Csak azért említjük meg, mert Ko­
márom város adminisztráeiáját oly kis tiszt­
viselői karral intézi, hogy a városházán van­
nak tisztviselők, a kik két ember munkáját 
végzik. 1872 óta. a mióta y szervezés életbe 
jött, a tisztviselők létszáma alig emelkedelt.

Az érdemet tehát el kell ismernünk. Az 
nem hizelgés hanem lovagias kötelesség.

Ennek* a tisztikarnak a működését a 
közönség bírálja el. A közönség könynyen 
hangolható tetszetős kiszólások által egyes 
személyek ellen. A közönség elhiszi, hogy a 
tisztviselő az oka a város szegénységének, a 
közterhek növekedésének. Azt hisszük, hogy 
a közgyűlést erről nem kell felvilágosítani.

Azért van ellenőrző hatalma, hogy min­
den egyes esetben felelőségre vonja a tiszti­
kart gazdálkodásáért, mert viszont a köz­
gyűlés velük együtt egyetemleges felelőséggel 
tartozik a közönségnek.

Azonban a tisztviselői választások alkal­
mából reá mutatunk arra, hogy a közgyűlés 
készületlenül, előleges megállapodás nélkül 
megy a választásokba.

Nem ártana meghonosítani az úgy ne­
vezett képvisel d ér!eke-.letet. A közgyűlés 
napirendjére felvett személyes kérdéseket sok­
kal könnyebb és kényelmesebb egv fesztelen 
értekezlet keretében elintézni mint a hivatalos 
közgyűlésen. Az értekezletek azért is hasz­
nosak mert a tisztviselők nélkül tarthatók 
meg, azok felfogása nem befolyásolja a kép­
viselők elhatározását. A személyes kérdések 
bizottságilag nem tárgyaltainak, tehát valami 
utat módott kell találni az előkészítésükre.

A tisztviselő választás tudniillik befo- 
lx ássál van a tisztviselő lelkűidére. Egész 
más kedvvel és ambiczióval dolgozik az az 
ember,^ a ki tudja, hogy az egész közgyűlés 
bizalmából foglal helyet a tisztikarban, mintha 
megválasztását meghurczolás, korteskedés 
vagy pláne kilincselés előzi meg.

Nem is tartjuk, méltónak, a tisztviselői 
álással összeférhetőnek azt a megalázó ván- 
dorutat, a melyet a pályázók megtesznek. Az 
egész várost bejárják s az utczán járok mo­
solyogva jegyzik meg, a látogatóba menő 
tisztviselőt látva: most megy kegyelmet kol­
dulni a tekintetes úr!

Ez lealázó és a képviselőkre ép olyan 
terhes mint ízléstelen.

A holnapi választás minden valószínűség 
szerint nagyobb hullámokat nem fog verni. 
Minden mellékes szempontot félre téve, csak

a város és közösség érdekeit tekintve a köz­
gyűlés derék tisztviselői karunk eddigi mun­
kásságát azzal fogja honorálni, hogy őket 
lelkesedéssel meg is választja.

Gyermek nap Komáromban.
A gyermekvédő liga megalakul. 

Megtartjuk a gyermeknapot.

Nincs elménknek kedvesebb, szivünkhöz 
közel állóbb théma mint a gyermekek védel­
mében kifejtendő akció magasztosságának 
hirdetése, A XX. századnak uj vallása: a 
gyermekek felfedezése, megmentése.

Az egész világot egy gondolat uralja : 
a társadalomnak kötelességei vannak a gyer­
mekkel szemben, mert a gyermek nem bün- 
hődhetik a társadalom igazságtalanságaiért.

A társadalom lelkiismerete felébredt. 
Mindenütt ligák alakultak, a melyek már te­
temes pénzösszeg felett rendelkeznek s igy sok 
ezer exiszteneiát tartottak meg a társadalom­
nak.

Magyarországon a gyermekvédelmet az 
állam csak igen kis részében látja el s a 
társadalomnak fokozottabb kötelességei van­
nak.

A gyermek-védő liga csak egy napra 
kéri Komárom város polgárságának közre­
működését.

Április 2-án és 3-ikán gyermek nap lesz. 
A gyermek napon kereskedők iparosok, 
ügyvédek, orvosok, kávéházak, vendéglősök, 
más vállalatok tulajdonosai, katonák, gazdák, 
tisztviselők, szóval mindenféle állású egyének 
önként kötelezik magukat arra, hogy ezen 
egy napi bevételüknek tetszés szerinti hánya­
dát a gyermekvédő alap javára befizetik és 
ez által belépnek a ligába.

A gyermek nap rendezésének elén 
Kálmán Rudolf főispán áll.

A város hatósága természetessen magá­
évá teszi a humanizmus szent müvét és 
a komáromi gyermek nap sikere érdekeiben 
megteszi a kötelességét.

Csütörtökön vagy szombaton, a nap 
még nincs meghatározva, gyűlnek egybe a 
jótékony egyesületek, ipirtesrület, kereskedel­
mi egylet vezetői, hogy Sárkány Ferencz el­
nöklésével a gyermeknap megtartását lehetővé 
tegyék és az agitációt megkezdjék.

Hírek.

— Lovagias ügy. Annak a levél­
nek a nyomán, a melylyel <lr. Mike 
Lajos a függetlenségi körből való ki­
lépését bejelentette, lovagias ügy kelet­
kezett. Kun Miklós ugyanis a levél­
nek egyik paszusát sértőnek találta s 
dr. Berencsy László és Erdélyi Zoltán 
utján magyarázatot kéretett dr. Mikétől. 
Bukoa Izsó és Asztalos Béla mint dr. 
Mike megbízottjainak sikerült kölcsönös 
felvilágosítás után az ügyet a lovagias­
ság követelményeinek megfelelően bé­
késen elintézni.

— Kinevezés. A király dr. Biró Kál­
mánt, a ki a budapesti törvényszéknél mint 
alügyész működik és aki a komáromi törvény- 
szóiméi is szolgált, ügyésszé nevezte ki.

PÉnzT, vnGüonT

— Főispán! ebéd. Kálmán Rudolf főis­
pán ma délben ebéder adott, a melyen részt- 
veitek : Ghyczy Dénes alispán, Thaly Ferencz, 
orsz. képviselő. Káni.i György, Baranyay 
Géza, Szijj Ferencz, Korén József, dr. Peredy 
Géza, Zsindely Ferencz, Sárkány Ferencz, 
Major László, Gróf Zichy Miklós orsz. Uépv., 
Hirány György, dr. Berencsy László, dr. 
Vásárhelyi Domokos, Maubr József, Hittrich 
József, Mihola János, Kacz Lajos, Farkas 
Ferencz, Csetke Béla és Vay Kázniér főis­
pán! titkár.

— A városi közigazgatási bizottság 
ülése. A bizottság Kálmán Rudclf főispán 
elnöklésével tartott ülést. A bizottság a kór­
házi hús szállításával Szabó Danit bízta meg. 
A tanfelügyelő Újvárosban egy óvoda felálli- 
tásól sürgette. A bizottság egyébként nem 
tárgyalt oly ügyeket, melyek közérdeklődésre 
tarthatnának számot.

— Elnökválasztás a labdarugó klubban. 
Vasárnap délelőtt tartja a football-klubb tiszt­
újító közgyűlését. Úgy értesülünk, hogy a 
távozó és az egylet körül hcrvadhalatlan ér­
demeket szerző elnök, Folinusz Árpád he­
lyébe, aki határzzottan kijelentette, hogy 
tisztséget nem vállal: Beliezai/ Endre mér­
nököt óhajtja a kör megnyerni. Az alelnöki 
állást a tagok nagy többsége Lengyel Bélá­
val, a kör agilis kapitányával tartja betölten­
dőnek.

Nincs hely a városházán. A ki csak 
egyszer fordult meg a számvevőség helyisé­
geiben, az többé el nem felejti, hogy ott 
volt. A tisztviselők akkora helyen kuporog­
nak össze, hogy a modern hygienia még 
a fogházban sem tűrné meg. Áz adószám­
fejtő helyiségben 13 tisztviselő szorong s itt 
adónegyedkor legalább 150—200 ember for­
dul meg, úgy, hogy abban a szobácskábán 
egy köbezentiméter egészséges levegő nincs. 
A városházi helyiségek általában elégtelenek 
s azért a polgármester előterjesztést tesz a 
közgyűlésnek, hogy a levéltári hivatal a vá­
rosházáról a Vármegye-utczai Stark-féle házba 
helveztnssék át, a hol tűzbiztos kelyiségek 
vannak.

Szolgálatból elbocsájtott rendőr.
Baranyai Néndor 10 év óta szolgáló rendőrt 
a közigazgatási bizottság a mai ülésében el­
bocsátotta szolgálatából, mert amikor 
Ováry Lajos rablógyilkost üldözték őt nem 
találták őrhelyén hanem egy korcsmában 
ivott. A bizottság hosszabb vita uián hozta 
meg súlyos Ítéletét. Az ügyre még visszaté­
rünk.

Beküldetett. Széniét a város közepén. 
A város közegészségügyének fejlesztését és 
megjavítását várják a kötelező szemétfuvaro- 
zástól. Helyes. Ez ellen nem lehet panasz­
kodni. De igenis az ellen szót kell emelnem, 
hogy a város közepében rakják le az össze­
gyűjtött szemetet. Még pedig hatósági enge- 
delemmel, mert máskép el sem képzelhető, 
hogy akadjon elég merész ember, a ki az 
udvaráról deponált homok helyébe szemetet, 
a szemétkocsival odahordott szemetet hordas- 
son. Három esetről van tudomásom. Egyik 
a Varmegye-utczai, a másik két széna-téri 
házban történt meg. Neveket nem akarok 
megnevezni, csak az illetékes hatóságot aka- 
tom figyelmeztetni. Háztulajdonosok, a kik 
70 krajcárért adják cl az udvarukban levő 
homok kocsiját, a kiaknázott helyet szemét­
tel töltik meg, Addig hiába akarja a hatóság 
velünk megértetni, hogy a szemétkihord as 
oly fontos közegészségügyi aktus, hogy azért 
még áldozatot is kell hozni, mig a város 
közepére, lakó házakba a szemetet szeme lat- 
tara. visszafuvarozzák. Egy belvárosi /„kős.

takarít meg.ha ruháit nálam szerzi be. 
Pontos és szolid kiszolgálás. Divatos 
= szabás. Olcsó árak. —

Eli mit hál Sándor
férfiszabó

Komaírom, Kisliid-utcza.
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A Ferencz József rakparton lévő 52 
számú ház (volt Tálos-féle helyiség) azonnal 
kiadó. Bővebbet Brüll Manó urnái.

táviratok.
Szófia, márczius 12.

A miniszterelnök ellen elkövetett me­
rénylet egyik szemtanúja a következőket mon­
dotta cl: Petkow miniszterelnök délután 5 
óra tájban Sahow hadügyminiszter, Ginadicw 
kereskedelmi miniszter és Pajakow pénzügy- 
miniszter társaságában a város déli részében 
fekvő Boris-parkban tett sétájáról tért vissza. 
A város felé vezető sétányon a miniszterel­
nököt egy fiatal ember revorverrel megtámadta. 
Az első lövés Genadiew kereskedelmi minisz­
ter karját találta, a második Petkowot felső 
vállán találta, a többi lövések nem találtak. 
Petkow egy arra menő kocsira akart ülni, a 
kocsiban azonban eszméletét vesztette és út­
közben meghalt. Ugylátszik, hogy a lövés a 
miniszterelnök szivét érte. A tettes egv Petrow 
nevű elbocsátott hivatalnok, el akart mene­
külni, azonban egy Constaneio nevű arra járó 
testőrhadnagy kivont karddal útját állotta és 
két odasiető rendőr segítségével letartóztatta. 
A Petkow állandó kíséretében levő rendőr 
revorverrel kitt a merénylő után, de nem 
találta. Genadiew kereskedelmi miniszter sebe 
veszélytelennek látszik. Én azt hiszem, hogy 
Genaidew ellen irányuló személyes boszuból 
történt a merénylet, a melynek a miniszter- 
terelnük esett áldozatul. Égy másik verzió 
szerint a tettesnek társai is voltak a merény­
let elkövetésében, a kik azonban elmenekültek.

Szófia, márczius 12.
(Bolgár távirati ügynökség.) A Petkow 

miniszterelnök ellen elkövetett merénylet1 után 
a miniszterek azonnal tanácskozásra gyűltek 
egybe. Stancsiow külügyminiszter a minisz­
terelnökséget és ideiglenesen a közmunkaügyi 
tárczát és a szerencsére csak könnyebben 
sebesült kereskedelmi miniszter ideiglenesen 
a külügyi tárczát vette át. Genadiew a gyil­
kost, a ki egész közelről lövöldözött rex'olve- 
réből, megsebesítette. Gonstantinow (és nem 
Konstancio) lovassági tiszt, a ki véletlenül 
tanúja volt a merényletnek, kardjával meg­
sebesítette a merénylőt és a revolvert kiütötte 
kezéből. A gyilkos revolverét tegnap vásárolta 
16 frankért. A gyilkosság hírére óriási nép­
tömeg csoportosult Petkow háza előtt és ott 
hosszú ideig tiszteletteljes csendben állott. 
Genadiew miniszterhez késő estig látogatók 
érkeztek, a kik szerencsés megmenekülése 
alkalmából üdvözöltek. A városban a nyuga­
lom teljes, a kormány mindazonáltal katona­
ságot bocsátott a rendőrprefektus rendelkezé­
sére. A kamarát ma délelőttre rendkívüli 
ülésszakra hívták egybe.

Becs márczius 12.
Megrendítő családi dráma folyt le múlt 

éjjel a 2-ik kerületben. Ezelőtt 3 nappal meg­
halt egy Schönberger Miksa nevű gabona­
bizományos szélütés következtében. Holttestét 
tegnap szállították a temetőbe. Özx-egye es 
19 éves iia, az éjjel borzasztó tettre hatá­
rozták el magukat a fin 3 revolverlövéssel 
agyonlőtte anyját s aztán 3 lövéssel véget 
vetett saját életének is. Úgy látszik hogy az 
anya és fia közös megegyezéssel váltak meg 
az élettől

„Komárom és Vidéke“ 3.
tíécs márczius 12.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter 
ma délelőtt II órakor különkihallgatáson je­
lent meg ő felsége előtt és a tárczájába vágó 
ügyekről tett jelentést az uralkodónak.

Berlin márczius 12.
Egy itteni újság jelenti, hogy a londoni 

City tanácsa legutóbbi ülésén Vilmos csá­
szárnak jövő őszre tervezett látogatásával 
foglalkozott, és erre az alkalomra a császár 
tiszteletére rendezendő ebéd költségeit meg­
szavazta. Berlini udvari körökben most még 
semmit sem tudnak a császár londoni láto­
gatásáról

London márczius 12.
Az Express szerint az angol hadsereg 

retormjáról szóló javaslatban nagy szerepet 
játszik a népfölkelés, mely Írországban nem 
lesz meg. A dampbell-Bannerman kormány 
ragaszkodik a régi angol kormányok hagyo­
mányához, hogy nem szabad Írországban az 
embereknek fegyvert viselni.

Páris márszius 12.
herdinánd fejedelem ki csak minap ér­

kezett Párisba, arra hírre, hogy Petkov mi­
niszterelnököt agyonlőtték azonnal visszauta­
zott Szófiába.

Szófia márcsius 12.
Múlt éjjel letartóztattak 2 fiatal embert, 

kiket azzal gyanúsítanak, hogy részük volt 
a Petrov ellen elkövetett merényletben az 
ügyész azt hiszi, hogy politikai merényletről 
van szó.

Országgyűlés.
— ív. ús V. telefonjelentése. —

Elnök : Justh Gyula.
A tegnapi ülésjegyzőkönyve fölötti vita 

után a nemzetiségiek Itakovszkij erőszakos­
kodásait tették szóvá.

Vidd Aurél: A házszabályok 21ö§-ának 
e pontjához szól. Rakovszky oly módon vonta 
meg tőle és \ ajdától a szót hogy ilyen mó­
don még < iroszország sem tette meg. Akkor 
Rakovszky is obstruált és akkor éjjeli két 
óráig üléseztek, konstatálni kixánja, hogy 
az elnöklő Rakovszky a házszabályok ellenére 
járt cl (Helyeslés a nemzetiségeknél Nagy zaj.)

Rakovszky István : A házszabályok 203 
214 és 232 55-hoz kér szót, Mád őt megtá­
madta mert vele szemben a házszabályokat 
sérelmesen alkalmazta. () be fogja bizonyí­
tani, hogy Vládnak fogalma sincs arról hogy 
mi a házszabály. Hiszen még Mád felszóla­
lása is neki ad igazat. Mád azt mondja, 
hogy a képviselők nem tudhatják szám szerint 
a házszabály szakaszait és nem hivatkozhat­
nak arrn rögtön. Nos ha xalaki észreveszi, 
hogy a házszabály megsétetett, akkor tudnia 
kell azt, és melyik a megsértett szabály 
(Helyeslés) aki nem ismeri a szabályt az nem 
tudhatja, hogy megsértették (Helyeslés) Mikor 
Mád szólásra emelkedett, már az is házsza­
bály ellenes volt mert még Vajda beszélt és 
a szónokot az elnökön kívül más félbe nem 
szakíthatja (Zajos helyeslés). Ami Vajdát 
illeti őt az elnök az ülés folyamán 14-szer 
figyelmeztette. Ezek közül 4-szer arra, hogy 
fejezze be már beszédjét mert a tanácskozás 
ideje már betelt. Hol akkor a reakezió, hol 
van akkor a házszabály korlátozása, mikor 
már a harmadik figyelmeztetésre is megvon­
hatta volna tőle a szót, (zajos helyeslés.) Ha 
valaki pedig az ülés bezárása előtt negyed­

órával szólni kezd, ezzel még nem nyer jogot 
arra, hogy végeszakadtatlanul beszéljen (Úgy 
van.) Szó sincsen tehát arról, hogy ő a ház­
szabályokat reakeziósan kezelné.

Alikor ő obstruált akkor egy nagy ügy 
érdekében obstruált, egy az eltiporni készülő 
kormány ellen (Helyeslés úgy van.)

Bredicoanu Korjolán Szólásszabadság! 
(élénk derültség.)

Felkiáltások: Vizet az öregnek! Tust 
az öregnek!

Rakovszky István : Egyébként Mád 
vádjaira azt feleli amit az elnök tegnap mon­
dott. Silány rágalom, hogy ő a házszabály­
ellenesen járt. A házszabályokat sem ő sem 
más meg nem sértette, erre semmi okunk 
sincs. Ne akarjanak a szólásszabadság Don 
Quyszotjai lenni azok akik tapsoltak akkor a 
kormánynak, mikor ők november 18 és dec. 
13-án a házban voltak a házszabályok védel­
mében (Úgy van zajos helyeslés és hosszan­
tartó taps).

Mád Aurél: Fenntartja álltásait (Derült­
ség).

Rakovszky István: Bebizonyította, hogy 
Vládnak fogalma nincs a házszabályokról s 
ezt Mád újabb felszólalása is bebizonyítja. 
Vajdától azért vonta meg a szót, mert elnöki 
önkényt emlegetet, amivel az elnököt meg­
sütötte. Vlád minden egyes cselekvése a 
házszabály sérelme. Ezek azt ajánlják neki, 
hogy mielőtt az elnök eljárna máskor kriti­
zálni tanulja meg házszabályzatot (taps helyes­
lés és taps.)

Felelős szerkesztő : Teller Kálmán. 
Nyomatta a kiadótulajdonos: Pannónia könyvnyomda.

Előleges értesítés. =
Van szerencsém az igen tisztelt szaktárs 
= urakat értesíteni, hogy lakásomat =

1907. junius l-töl megyeház-u. 17. szám
alá, (a katonakórház mellé) helyezem át.

1907. junius l-től a Jókay Mór-u. 3. sz.
alatt pedig egy, a mai kor fokozott igényeit 
== is, mindenben kielégítő ..... —

felsörészkészitő és czipészkellék üzletet
nyitok.

Raktáron csakis a legjobb minőségű 
felsőrész és czipész kelléket fogom tartani.

Araim nagyon jutányosak.
Páros munkát mindenkor a legkiválóbb
------ ::z_ figyelemmel készítem. ■—-r
Szives támogatásukat a jövőre is kérve

vagyok teljes tisztelettel
Varga László

czipőfelsőrész készíti.

Spitzer Moll»Társa
Rendkiniili nagy kedueznengeh. Szolid készítmények. BÚTORáruháza

Komárom,
mérsékelt árak. „ J .... ír .■ ,. r. _ _ Kossuth-fér ésKeduezó fizetési feltételeit. Sokai-utcza sarok.

1
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.Komárom és Vidéke“
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Varró gépek
Singer

Kayser
Gritznev

Central bobbin
Adria karikahajos

varró gépek
részletlizetésrc kaphatók

SPITZE» RDDbF és Társánál
Kossuth-tér és Jókai-u. sarkan.

el! Egq|[®lgL^g]2[®lL^^Lll®

Kossuth Lajos térre
Grünfeld féle házba helyezem át. 

Tudatom a t. közönséget hogy az

Czletátli vl.Y ezé s.
Bátorkodom a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, hogy évek óta fennálló s 
versenyképes vegyi tisztitó műhelyemet, 
Szegfü-utcza 12 sz. saját házamba helyeztem 
át, s azt a mai kor legkényesseb igényeinek 
megfelelően berendezve és úgy mindezidáig 
ezentúl is iparkodni fogok a n. é. közönség 
teljes megelégedését megszerezni. Elvem szép 
munka és jó kiszolgálás.

Kifakult vagy megunt szinti ruhákat- 
ujonnani át festésre elválalok. A n. é. közön­
ség szives pártfogását kérve maradok kiváló 
tisztelettel

Farkas <»,yula
Vegytisztító intézete Komárom Nádor-utcza 
Fiók üzlet: Tata Eürdő-utcza 130. szám

Kossuth Ferencz levele:
Tek. Balázsovich Sándor

gyógyszerész urnák
S.-Szt-Gvörgy.

Csuzos bántalmak nal az „IX! 1ASZESZ“ bedör- 
zsulcsejó hatásúnak mu-tatkozott. Kérem legyen szives 
nekem három üveggel küldeni.

KOSSUTH FERENCZ. 
Számos előkelóssgek és orvosok igazolják, hogy 

a törvényesen védeti székehavasi
INDASZESZ

gyógyfű sosborszcsz,
fegjobb szernek bizonyult a test és izmok edzésére. 
Ődlt és frissít. Megóvja a testet a hideg káros befolyá­
sútok Másságéhoz (gyuró-kenő kúra) felette ajánlatos. 
1 .eghntásosabb szer csuz, kószvény, rlieuma, fejfájás, 
nátha, influenze, tagszaggatas és mindennemű megl'ü-
lésből eredő bajok ellen. A székelyhavasi „IXDASXESZ“
üssze nem tévesztendő közönséges sósborszesz készít­
ményekkel, melyek egyszerű szeszkironatok, holott az 
„INDASZESZ“ székelyhavasi gyógyfüvckből előállított 
és hatásában felülmúlhatatlan gyógyszer. Egy üveg 
székelyhavasi .INDASZESZ“ iöler 10 üveg közönséges 
sósborszeszszcl.

A törvényesen védett székelyhavasi „INDASZESZ“ 
kapható 3 és 1 koronás üveerekben mindvn 
ervőszertárban, valamint Komáromban 
Kehberger testvérek. Weise József, Heim- 
ler .József, Wallenstein Iffnácz, Berger 
F. Vilmos. Gulyás Zslsmond, Kizdorfer 
Károly eléseknél.

I Sírkő üzlet áthelyezés.
J A Kalapka téren évek óta fennálló
a sírkő üzletemet es kőfaragó mükelyemet
• f. évi május hó 1 -én

*
•
• áthelyezés napjáig az üzletemben levő •
^ összes sírköveket gyári áron alul árusi- é
• tóm el. O
r Tisztelettel f

13-ik szám.

használt motor ke­
rékpár esetleg oldal 

kocsival igen jutányos áron eladó Deutsch 
Adolfnál.

Öt lóerős

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja 

nmi. st. i. Olts Grand i'rix. 

Külföldi utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfürdö

fg- Kristály-ásvány vizel! isa

Alulírott lel hívom a nagy 
rabecsült épitető közönség b
figyelmet

építési

Telephon szám
111.

Komárom-Ujváros 
lgmándi-ut.

Teljes tisztelettel

Hajagos Andor
építész és oki. építőmester.

Peéejárfiirrin Budapesten. Nyári és téli gyógy­
ít Ídyfc d I IUI II U hely a magyar irgalmasrend tulaj- 

dona. Elsőrangő kénes hévvizü
gyógyfürdő: modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes 
szapfürdök, uszodák, török-, kő- és márványfürdök: 
hölég-. szénsavas- és villamosviz-fürdök. Ivók, és belég­
zési kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, 
jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve.

Az igazgatóság.

,y legyen m hid<*iiiiiigii italod !
ft Sóiúf---/. • 'tl ....... . I 1 I ——

wsllw 'természetes hydrokarbonátos ásványvíz
forrás, mely szénsavval telittetik. Az emész- 
tós elősegítő pompás asztali ital. Vidékre 

és külföldre díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfürdö Kutvállalattól Budán-

1
1™“** } ti a • • ! íI Eladó szolio.

4 A baji hegyen levő összes szöl- 
I lőimet szabadkézből eladom.

4 Bővebbet a lakásomon.

Bieber Antal.
Komárom, Magyar u. 0 szám.

Ajándék

5
tárgyak” husvétra “"remek 

fülbevalók,'kaphatók |nálam 

darabb sajátkészitményem.
Polhamer Ferencz

kőfaragó mester.

TaSPli eigen i=i |

Kiadó üzlethelyiség.
A Br. Eötvös utcza 46. számú házban 

levő füszerüzlet berendezésével együtt kiadó

Nagyobb menyiségü jó ho­
mok eladó. Tolnai utcza 14 sz.

M)

órák, lánczok, nyakékek, 

a legolcsóbb árban. Minden 

KIRÁLY JÓZSEF ékszerész.
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